
ATA DA REUNIÃO DO SUBCOMITÊ DE TRABALHO E RENDA DO COMITÊ 

INTERSETORIAL DA POLÍTICA MUNICIPAL PARA A POPULAÇÃO EM 

SITUAÇÃO DE RUA, REALIZADA NO DIA 17 DE OUTUBRO DE 2019, NA 

SECRETARIA MUNICIPAL DE DIREITOS HUMANOS E CIDADANIA, RUA LÍBERO 

BADARÓ 119 – SALA DE REUNIÃO DO TÉRREO. PRESENTES: GABRIEL 

BORGES (SMDHC), EDNA KOBARI (CASA SOLIDARIEDADE), ANDRÉ SANTOS 

(CAPS AD GUAIANASES), GABRIEL PILÃO (GABINETE), CAMILA MARTINS 

(SASBJP – AUTONOMIA EM FOCO), GIVALDO (ARSENAL DA ESPERANÇA), 

CLAUDIO XAVIER (ARSENAL DA ESPERANÇA), PRISCILA (SMDET), RODRIGO 

MEDEIROS (SMDET). 

  

A reunião iniciou-se com uma breve apresentação do servidor Sr. Gabriel 

(SMDHC), novo responsável administrativo deste subcomitê, e de todos os 

presentes na reunião. Passou pela reunião anterior, com contribuições da Sra. Edna 

e Sr. Rodrigo do dia 12/09 e, depois, abriu a proposta de pauta para que os temas 

fossem coletivamente deliberados. Houve a inclusão, por parte da SMDET, “O que é 

o POT?”. 

Então, como primeira pauta, o Sr. Rodrigo fez uma explicação e 

contextualização histórica sobre o Programa Operação Trabalho, discorrendo sobre 

os locais de execução do POT, suas modalidades, potencial abertura de vagas e 

interseccionalidade com outras Pastas. Disse que 70% dos participantes do POT 

são PopRua. Sra. Edna solicitou um perfil melhor e mais profundo (banco de dados) 

sobre a Pop Rua, um banco de dados municipal que, além das necessidades, 

tenham as capacidades técnicas destas pessoas. A Sra. Camila narrou a existência 

do PIA e sugeriu que estas informações fossem cruzadas com o banco de dados do 

POT da SMDET. A Sra. Priscila divulgou uma preocupação em focar a oferta de 

vagas àquelas pessoas que estão em processo de saída do POT. Após esta 

primeira explanação, o Sr. Gabriel trouxe a proposta do POT Rural para ser 

debatido. Sra. Edna insistiu que é fundamental conhecer se as pessoas são da 

região ou queiram ir para a área rural. Também, trouxe que é uma grande 

oportunidade para acionar o “pessoal do verde”, sua militância pode ser direcionada 

para a execução satisfatória (temática e orçamentária). Sr. Rodrigo questionou a 

dificuldade em associar a repúblicas, pela burocracia de execução. Qual a solução? 

Ele adicionou, com concordância geral, que deve ser um POT de 6h. Sra. Edna 



disse que é mais barato morar lá, mas independente disso, a solução pode estar na 

análise do perfil dos potenciais beneficiários, local, capacidade técnica. Sr. Cláudio 

e Sr. Gilvado disseram que a escolarização nunca é demais, associá-la ao projeto é 

ótimo. Sra. Camila não queria que fosse ao vinculativo, mas facultativo, pois 

restringiria algum público. Garantir a qualificação – pública e via parceiros, para 

além do trabalho. Sr. Rodrigo citou o IBECEI como exemplo positivo. Sra. Edna 

disse que o edital não funcionaria neste caso, mas uma emenda parlamentar ou 

organização social que tenha alta capacidade sobre o tema (competência). Deve ser 

um desenho direcionado de especialização.  

Prosseguindo, tocou-se no POT Turismo. Sr. Gabriel P. fez uma 

apresentação direta sobre a proposta. Perguntou ao público presente ideias de 

percurso, se acham que faz sentido. A proposta foi, de cara, bem recebida. Sr. 

Rodrigo sugeriu a ampliação deste programa para imigrantes também, para 

superar a questão do idioma. Sr. Edna questionou quem cuida do turismo da 

cidade, pois, vê-se as secretarias como estanques sobre o tema, não entende quem 

assessora as políticas públicas para turismo. Sr. Camila questionou a questão 

logística, sendo respondido com a ideia de fazer pontos fixos de informação e saída 

para os guias.  

Sr. Gabriel iniciou o debate sobre a melhor data de executar o Elabora na 

SMDHC para o público Pop Rua. Os participantes indicaram a importância de 

oferecer e participar destes treinamentos. Sr. Cláudio disse que dezembro é 

impossível, não pode ser uma opção. Com base em evitar após fim de semana e 

feriado, propusemos o dia 28/11 como data para esta Oficina. Dia 21/11 como 

segunda opção, caso tenhamos alguma restrição logística para o 28. 3/12 como 

terceira opção.  

Sra. Edna trouxe informações sobre o ADESAMPA (Agência de São Paulo 

de Desenvolvimento) que, por exemplo, colocou um técnico na Subprefeitura da Vila 

Mariana para orientar sobre empreendedorismo. Não apenas esperar um trabalho, 

formal ou não, mas potencialmente empreender. Criar um projeto novo. 

 

Encaminhamentos: 

1) A próxima reunião deste Subcomitê será dia 14/11/2019. 

2) SMDHC: marcar a formação do Elabora para o dia 28/11/19. 


